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■年轻态

高职生将“非遗文化”
融入原创珠宝设计

[职场专家]

本报讯 记
者 周胜洁 在日
前 结 束 的 2016
年“挑战杯——
彩虹人生”全国
职业学校创新创
效创业大赛决赛
上，上海工艺美
术 职 业 学 院
2011 级学生张

佳慧领衔的“J&V 珠宝首饰创意定
制”团队历时4天，经过激烈角逐，斩
获了特等奖。她设计的工艺首饰融
入了花丝、刺绣等“非遗文化”，十分
独特。如今这位“90后”已经成立了
属于自己的J&V工作室，刚毕业的她
在寻觅新址，通过首饰将传统与时尚
结合，带给每个人幸福之感。

张佳慧说，为了参赛他们带去了
《花韵》和《鱼筏》两套作品，连上个月
刚刚完成的作品《凤凰来仪》也带去
了作品图。这枚新创作的戒指融合
了云南刺绣等传统手工艺。因为使
用叠加的绣片给制作带来了难度，多
层次绣片制作如果位置没放对容易
滑片，整个戒面会“散架”，并且要做
出立体感也并不容易，“从有灵感到
画完设计图用了2周，单是制作就花
了足足半个月，呈现的是吉祥图腾，
让戒指既有传统特色又有时尚感。”

在答辩现场，张佳慧的阐述得到
了评委的高度好评，能得到最高奖项
也让她喜出望外。

张佳慧对设计的喜好始于初中，
那时她的草稿纸上、书角，甚至是笔
袋、鞋子上，都有她独创的设计作
品。因为喜欢，在成为上海工艺美术
职业学院珠宝首饰设计与鉴定专业
的一名学生后，她学习特别用心。

让张佳慧真正走上创业路的契
机源于她在学校韵雅首饰工作室担
任了运营总监。当有机会为美国时
尚品牌设计手稿时，她在两周时间内
绘制了20幅手稿，结果她设计的作
品进入了生产线。近一年的实践中，
她也将一些绘制的手稿和制作的成
品拍照放在了朋友圈，身边不断有人
来问是否可买，“正是这段经历让我
觉得，可以尝试做自己的品牌。”

青年报见习记者 陈晓颖

本报讯 办公室是白领们除了住
处之外待的时间最长的场所，其环境
也成为职场人关注的重点。日前，网
络上以“上海最美办公室”为主题的
一组照片走红。发稿前，该话题在微
博已有2627.4万阅读量。据该公司
人事介绍，仅一天就收到了近百份简
历投递。

貌美办公环境走红网络
网络热传的图片里，休息室整齐

摆着绿、灰的布艺软椅。简约桌椅旁
衬着明亮的落地窗。会议室蓝棕的

“十”字拼接沙发椅跳脱显眼。
网络中“火一把”的公司是一家

初创的汽车公司，该公司员工介绍，
网络中的照片是今年7月刚装修完
毕的办公区域。拍摄的一组照片本
是用于校园招聘，被部分员工在朋友
圈中转发。该公司员工感慨：“没想
到突然在网络上就红了。”

记者观察，微博上图片的最初来
源是@囧楠君Luna在8月19日所发，
并配文“别人家的办公环境”。22
日，有千万粉丝关注的博主转发这组
照片，并加#上海最美办公室#标签，
后在网络大量转发。8月23日，该公
司网络小编发现网络上热传的照片
是“自己家公司”，忙向网友留言：“欢
迎投递简历。”

相关负责人：谈不上最美
青年报记者观察，网友们对办公

室的评价多为“感兴趣”。“还招人吗”
“好想在这里上班”的回复也频频出
现。评论中也不乏有质疑：“看上去
很美”的照片多为办公区域、休息区，
工位情况如何？该公司同事表示，公
司较关注公共区域的设计，工位和普
通外企的开放式办公环境无异。至
于网友好奇的工资待遇，负责同事表
示，一线白领员工薪资会较同行业略
高，但高层薪资与业界一样。

据有关负责人介绍，将办公室设
计得美，主要是为员工提供良好的
创意产出环境。此次内装修的设计
者专程去德国分公司学习取经，返
沪后打造了宽敞明亮的办公空间。

“肯定谈不上上海最美办公室。”一
位不愿透露姓名的同事觉得自家公
司装修有特色，但肯定“天外有天”，
并且每天身处其中工作，时间长了
也并不在意。

公司还缺人吗？愿意加班的那种
沪上“最美办公室”令人眼馋 专家：重视环境是好事但不应盲目

“选择岗位时，公司软硬环境占一

定比重，更多要看个人发展道路的影

响。”上海市黄浦区首席职业指导师崇

祎娜认为，办公环境会对求职者投递简

历起到一定影响。毕竟舒适的环境可

以带来身心愉悦并且提高工作效率。

这也是此组照片流行的主要原因。

对照片走红后，近百位网友投递简

历的情况，崇祎娜觉得：“受到第一印象

的影响，网友会有希望就职的意愿，但

是如果想做，还是要多了解，不然就是

盲目应聘，跟风应聘，有可能会出现你

选择企业，企业不选择你的情况。”

青年报记者随机采访了数十位

沪上白领，七成认为选工作会看工作

环境。崇祎娜分析：“上海注重创新

力、创造力，在身心愉悦的环境中工

作，白领确实更容易迸发创造力。”

崇祎娜认为：“此事件流行，与社

交网络年轻群体也有关系。”据2015

年某招聘网站发布的调研数据显示，

“90后”非常看重工作环境，94.4%的

“90后”白领表示工作环境对于选择工

作“非常重要”或“重要”。“80后”在选

择工作时对工作环境的重视程度不及

“70后”，“80后”仅有64.1%的白领表示

工作环境“非常重要”或“重要”，而“70

后”中这一比例为四分之三。

崇祎娜分析：“从心理学角度看，

从小接触的环境，会对现在的工作环

境有对等的需求。90后身处信息传

递快的时代，且有质量要求，所以更

注重舒适度。因而可能年轻的求职

者会被装修用心的企业吸引。”

“90后”更加注重工作环境

网上流传的沪上“最美办公室”。 网络截图


